

परम तत्व का विचार - अद्वैतवाद

अद्वैतवाद में परम तत्व को अज्ञान या आध्यात्मिक मानता है। विश्व की व्याख्या पर अज्ञान ही तत्व, प्रत्यक्ष, आत्मा या मन ही तत्व कि तत्व या जड़। संपूर्ण विश्व का मौलिक अनुसंधान ही तत्व है। विश्व तत्व ही विश्व के संपूर्ण प्रकल्प वस्तु है वह अज्ञान या अविद्या रूप ही अज्ञान तत्व ही प्रकल्प ही उसी पर सब निर्मित है। मौलिक वादिकों के अनुसार पहले जड़ तत्व ही प्रकल्प ही तत्व का प्रमाण है लेकिन अद्वैतवादिकों के अनुसार पहले ही अज्ञान तत्व जड़ का प्रमाण है।

अद्वैतवाद विश्व की व्याख्या के प्रकल्प निर्माणों की प्रमाण ही मानता। इनके अनुसार आत्मा या अज्ञान ही तत्व के प्रमाण में विश्व की प्रकल्प व्याख्या नहीं हो सकती। अद्वैतवाद विश्व का विरोधी नहीं वरिष्ठ समर्थक है। मौलिक वादिकों के विचार वाद ही कहा जाता है अद्वैतवाद विश्व के प्रकल्प में सीमित ही रहता। लेकिन इसे अद्वैतवादिक कहना ही गलत होगा क्योंकि आधुनिक वैज्ञानिकों ने विश्व का अद्वैतवाद के प्रमाण ही अज्ञान का प्रमाण ही वैज्ञानिक प्रमाण

यह ~~अच्छा~~ अच्छा है अच्छा लगे बाद से समझ
जिना जा सकता है।

अच्छा लगे बाद ^{सिद्ध} सिद्ध और भी
मुल्की से अच्छा विकल्प कल है वस

जिसे यह प्रयोजन बाद की समझ भाग
जाता है। इससे अनुसार विश्व-प्रतिष्ठा
विना प्रयोजन के पत्रक नही चल सके
आच्छादिनक मुल्की की सिद्ध ही इससे
उद्देश्य है। विश्व प्रतिष्ठा के संभालन में
आच्छादिनक मुल्की का संभाल रहता है
इसलिए यह मत मंत्र बाद का विरोध करता
है। अच्छा लगे बाद सिद्ध प्रयोजन को
ही एक मात्र शक्ति का साधन नही मानता
है इससे अनुसार अप्रतिष्ठ अनुभूति से ही
वास्तविकता का ज्ञान होता है बुद्धिकला-
यथा मा संभालनक अनुभूति से उसका
ज्ञान संभव है।

वर्षीय सिद्ध बाद की अनिश्चर
बाद का उद्देश्य कल है यथा अच्छा लगे बाद
का समझ है यह ज्ञान भीमोक्षा के आच्छादिन
अच्छा लगे बाद को समझ किता है वह मनु
के ज्ञान का कि मात्र साधन अनुभूति को
मानता है यथा विश्व का आच्छादिन परमाणु
ही है। इससे के द्वारा वर्षीय सिद्ध
बाद की अनिश्चर बाद का उद्देश्य यथा
अच्छा लगे बाद को सिद्ध करता है।

ही जेल् रजा (T.M. Green) की

भी आध्यात्मिक वाद को सुनना शुरू कर देते हैं।
वीर्य शक्ति वस्तु इस कहे हैं जो शक्ति के अभाव
है। इस लिए विश्व बुद्धि **गणना** को
कारण आध्यात्मिक सिद्ध होता है विश्व

की मानने कृपा तथा विभिन्नता में उत्तम स्थिति
दिपी हुई है जो विश्व प्रणाली से समाधि
एकता में मानने कृपा को समझना है
इस लिए विश्व के मूल में आध्यात्मिक रूप
में एक समीप सत्ता विद्यमान है।

शंकराचार्य ने मूल शक्ति को
भित्तन तथा सर्व लक्षण माना है। मूल-
शक्ति को प्रकृत, वर्तमान और विद्यमान शक्ति
कालों में लक्षण होता जा रहा। शंकरा-
चार्य श्रद्धा सत्ता को ही लक्षण लक्षणों से प्रकृत
पाते हैं। श्रद्धा सत्ता जो एक ही शक्ति मही मूल शक्ति
है। आध्यात्मिक सत्ता को नकारा नहीं जा सकता
है। इस लिए आध्यात्मिकवादी आध्यात्मिक सत्ता
सत्ता मानता है।

आध्यात्मिक तथा आध्यात्मिक शक्ति में
आध्यात्मिकवादी विचारक मानते हैं जो सत्ता
मूल शक्ति को प्रकृतिक, भिन्निक तथा
आध्यात्मिक मानते हैं। इन सत्ता ने मूल-
शक्ति को नकारना मानता है। अतः ही सत्ता
में आध्यात्मिक वाद को प्रकृत वाद कही जाता
है।